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初中物理提前招生模拟试卷八 

一.填空题(每题 2分，共 10 分) 

1.居民生活用液化石油气，是在常温条件下，用________的方法，使它成为液体储存在钢罐里的。 

2.某家庭所用的电度表[瓦时计]上标有“1200R/kWh”的字样。如果这个家庭的一些用电器在正常工作时，

电度表[瓦时计]的铝盘在 5 分钟里转过 30圈，则这些用电器在正常工作时的总功率为______瓦特。 

3.某人驾驶小艇，沿河逆流而上，从甲地到乙地，又立即从乙地返回甲地。若小艇在静水中的速率为 8米

/秒，河水流速为 2米/秒，则小艇往返于甲、乙两地之间的平均速率为______米/秒。 

 

4.在图 1所示的电路图中，电阻 R1＝20欧姆，R3＝8欧姆；伏待表 V1的读数是 5伏特，伏特表 V2的读数是

3 伏特。由此可见电阻 R2的阻值为______欧姆。 

5.已知铜的密度大于铝的密度。把质量相等的实心铜球和实心铝球，静止地放在同一水平桌面上，如图 2

所示，则铜球具有的机械能______(填“大于”、“小于”或“等于”)铝球具有的机械能。 

二.选择题 I(以下每小题中只有一个选项符合题意，请把符合题意的选项前的编号填写在题后的括号内，

每小题 2分，共 10分) 

1.某人骑自行车以一定的速度沿水平道路匀速行驶，当他经过路口的横道线时，从口袋里掉下一串钥匙，

钥匙落地时的位置应在（    ） 

(A)横道线上；      (B)横道线后；      (C)自行车后；      (D)自行车下。  

2.如图 3所示，许多轿车的后窗内壁都平行地装有若干条金属丝，估计它们的用途可能是（    ） 

(A)为了美观用作装饰； 

(B)不让车外的行人看到车内的乘客； 

(C)通电后可以防止后窗积灰；  

(D)通电后可消除附在后窗内壁上的小水珠。  

3.在阳光照射下，竖立的木杆 AB在地面上的投影为 BC，如图 4所示。图中 M为木杆 AB的中点，S3C为∠

BCA 的角平分线。由图可知，阳光的照射方向是沿着（    ） 

(A)S1A；      (B)S4B； 

(C)S2M；      (D)S3C。                    (    ) 

4.灯泡用久了，灯丝容易烧断。在许多情况下，灯丝突然烧断往往发生在开灯 

的瞬间，其主要原因是在开灯的瞬间（    ） 

(A)灯丝的热膨胀不均匀； 

(B)灯丝的热传递不均匀； 

(C)灯丝中的电流过大； 

(D)灯丝两端的电压过高。  

5.把两个直径相等，密度分别为ρ1和ρ2的半球粘合在一起组成一个实心球。当把它放入水中时，恰有一

半体积露出水面。则ρ1和ρ2的关系应满足（    ） 

(A)ρ1=ρ2；                         (B)ρ1+ρ2=1×10
3
千克/米

3
； 

(C)│ρ1-ρ2│=1×10
3
千克/米

3
；      (D)ρ1+ρ2＝2×10

3
千克/米

3
。 
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三.选挥题Ⅱ(以下每小题中只有一个选项符合题意，请把符合题意的选项前的编号填写在题后的括号内。

每小题 3分，共 15分) 

1.用雪堆成的大雪人，即使气温在 0℃以下，时间长了雪人也会逐渐变矮，这主要是由于（    ） 

(A)整个雪人同时逐渐熔化；          (B)整个雪人同时逐渐升华； 

(C)雪人底部因熔点降低而熔化；      (D)雪人底部因温度升高而熔化。  

2.一束光从空气斜射入水中，在水面发生反射和折射，下面哪一个光路图是正确的（  ） 

 

 

 

3.如图 5所示，用浮吊(浮在水面工作的起重设备)拔掉打在河底的木桩时，如果用的拉力为 F，则浮吊浸

入水面以下部分的体积将（    ） 

(A)保持不变；        (B)减小


F2 ×g； 

(C)增大


F
×g；      (D)增大



F2 ×g。  

 
图 5 

 
图 6 

4.在图 6 所示的电路图中，四个小灯泡完全相同。在电键 K 闭合前，各灯都能正常发光。当电键 K 闭合

后，应该出现的情况是（    ） 

(A)各灯都比电键 K闭合前亮；      (B)各灯都比电键 K闭合前暗； 

(C)各灯都不可能发光；            (D)各灯仍能正常发光。  

5.如图 7 所示，把 6 个阻值均为 R 的相同电阻连接成一个正六边形的电阻器，这个六边形的每个顶点都

有—个接线柱，其中 1、4接线柱用导线相连接。则利用这个电阻器可获得的不同电阻值(不包括零欧姆)

的总个数和最大电阻值分别是 

(A)2个，
3

4R
；        (B)3个，

3

2R
； 

(C)4个，
2

3R
；        (D)5个，6R。 
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四.选择题Ⅲ(以下每小题中有一个或几个选项符合题意，请把符合题意的选项前的编号填写在题后的括

号内。每小题选对得 3分，漏选得 1分，不选或选错得 0分，共 15分) 

1.某物体在一平衡力的作用下做匀速直线运动。若这对平衡力中的某一个力突然减小，则这个运动物体

(    ) 

(A)速度可能变小；        (B)速度可能变大； 

(C)可能做曲线运动；      (D)速度可能保持不变。  

2.在研究电流的热效应时，为了比较两根不同的电阻丝放出的热量跟电阻的关系，应该同时保持两者的

(    ) 

(A)电压和电流相同；          (B)电压和通电时间相同； 

(C)电流和通电时间相同；      (D)电压、电流和通电时间相同。  

3.关于热能[内能]的转化和转移，下列说法中正确的是(    ) 

(A)在做功和热传递的情况下，热能[内能]可以从低温物体流向高温物体； 

(B)在没有热传递的情况下，热能[内能]不能同时发生转化和转移； 

(C)在热传递情况下，热能[内能]只能从高温物体转移到低温物体； 

(D)外力对物体做功，物体的热能[内能]一定增加。 

4.如图 8所示，用一个大小为 15 牛顿、方向沿斜面向上的力拉物体 A时，物体能沿斜面匀速向上运动，

此时物体所受的摩擦力的大小是 5牛顿。若要使物体静止在斜面上，则作用在物体上的沿斜面方向的力

的大小可能是(    )  

(A)20牛顿；      (B)15 牛顿；    (C)10牛顿；      (D)5牛顿。 

5.现有甲、乙、丙三种初温度相同的液体，其中甲、乙为质量相等的不同液体，乙、丙为质量不等的同种

液体。若对这三种液体分别加热，则可根据它们吸收的热量和升高的温度，在温度—热量图象上分别画

出对应的三点甲、乙、丙，如图 9所示。则甲的比热容和质量跟丙的比热容和质量相比，应是(    ) 

(A)丙的比热容比甲的比热容大；   

(B)丙的比热容比甲的比热容小； 

(C)丙的质量比甲的质量大； 

(D)丙的质量比甲的质量小。  

五.计算题(第 1题 6分，第 2题 10分，第 3题 15分，共 32分) 

1.已知冰的比热容为 0.5卡/(克·℃)[2.1×10
3
焦耳/(千克·℃)]，冰的熔解热为 80卡/克[3.36×10

3
焦

耳/千克]，水的比热容为 1卡/(克·℃)[4.2×10
3
焦耳/(千克·℃)]。把质量为 10克、温度为 0℃的冰

和质量为 200克、温度为 100℃的金属块同时投入质量为 100克、温度为 20℃的水中，当它们达到热平

衡时，它们的共同温度为 30℃。若不计热量损失，求金属块的比热容。 
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2.图 10所示是某一自动冲水器的结构示意图。图中的水箱为一圆柱体，其底面直

径 D＝0.8米；进水管 A的管口截面积 SA＝3厘米
2
，管内水速(即进水速度保持

不变)vA＝1 米/秒；出水管 B 在出水时的管内水速(即出水速度保持不变)vB=1.5

米/秒。若要求这个冲水器每隔 5分钟能自动持续出水 0.5分钟，求这个冲水器

内部 U形管右边的管长 h和出水管 B的截面积 SB。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.图 11所示是一个暗盒，盒内有一个电池组(已知电压为 6伏特)、两个阻值分别为 R1和 R2的电阻和若干

导线组成的电路。盒内电路分别跟盒外的四个接线端 A、B、C、D 相连接。若用安培表测量各接线端之

间的电流，结果发现:当把安培表接在 A、B两端时，它的读数为 2安培；当把安培表接在 A、C两端时，

它的读数为 1安培；当用导线将 A、B连接起来后，再把安培表接在 B、C两端，它的读数为 1安培。根

据上述测量结果，完成下列要求； 

(1)在图 11上画出能表示盒内电路连接情况的电路图。 

(2)若用导线将 B、C连接起来后，再用安培表测量 A、B之间的电流，它的读数是多少? 

 

图 11 

 

图 12 

 (3)若在 B、C之间接一个最大电阻为 9欧姆的滑动变阻器 R3，再用安培表连接 A端和滑动变阻器的滑

片 P，如图 12所示。则在滑片 P由最下端移至最上端的过程中，安培表示数的变化范围是多少?电源

的最小输出功率是多少? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
图 10 
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六.说理题Ⅰ(共 8分) 

准备知识：在光学作图中可用符号表示凸透镜，用符号表示凹透镜。它们的焦点和

透镜中心可在主轴上分别用 F和 O 来表示。图 13 所示是光从空气通过凹透镜的光路图。

图中光线Ⅰ表示平行于主轴的—条光线；光线Ⅱ表示通过凹透镜中心的一条光线；光线

Ⅲ表示射向凹透镜焦点的一条光线，光线Ⅰ'、Ⅱ'、Ⅲ'分别表示了光线Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ通过

凹透镜后的传播方向。 

采用下述试验步骤，可粗略地测出一块凹透镜的焦距： 

先在光具座上自左向右依次竖直放置一块凹透镜(焦距未知待测)、一块凸透镜(焦距已知为 f)和一块

平面镜，并将一个平行光源安装在凹透镜的左侧，使它能水平向右射出一束平行光；然后调节凹透镜、凸

透镜和平面镜的高度，使它们的中心跟光源的中心大致在同一高度；最后打开光源，并调节凹透镜和凸透

镜之间的距离，使光源发出的平行光通过两块透镜后入射到平面镜上，经平面镜反射后，反射光恰能沿原

来的光路返回，测出此时两透镜之间的距离(用 d表示)。 

根据上述实验过程，完成下列要求： 

(1)画出上述测定凹透镜焦距的原理图(用光路图来表示)，并标出已知量和要测定的物理量。 

(2)这个凹透镜的焦距是______(用已知量的代数式表示)。 

(3)说明在实验过程中能确认入射光束经平面镜反射后恰能沿原来光路返回的具体方法。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
图 13 
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七.说理题Ⅱ(共 10分) 

火车、飞机、赛车在起动或制动过程中的运动通常是变速直线运动。人们设法测得了它们在起动或制

动过程中各个不同时刻的速度，如下列各表所示： 

表 A 火车在起动过程中各时刻的速度(从火车起动时开始计时) 

 时间(秒) 0 5 10 15 20 25 

 速度(米/秒) 0 1 2 3 4 5 

表 B 飞机在起动过程中各时刻的速度(从飞机起动一段时间后开始计时) 

 时间(秒) 0 5 10 15 20 25 

 速度(米/秒) 10 25 40 55 70 85 

表 C 赛车在制动过程中各时刻的速度(从赛车制动时开始计时) 

 时间(秒) 0 1 2 3 4 5 

 速度(米/秒) 25 20 15 10 5 0 

请你认真比较和分析上述表格所提供的有关数据，并完成下列填空： 

(1)火车在起动过程中的速度随时间变化的特点(定量关系)可初步归纳为______；飞机在起动过程中的

速度随时间变化的特点(定量关系)可初步归纳为______；赛车在制动过程中的速度随时间变化的特

点(定量关系)可初步归纳为______。 

(2)如果对(1)中的火车、飞机、赛车在起动或制动过程中速度随时间变化的共同特点作进—步的归纳，

可概括为：它们是一种______的运动。 

(3)如果要引入一个物理量来反映(2)中概括出的这类运动的共同特点，这个物理量应如何定义，它表示的物

理意义是什么? 
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试题解析 

一．加压   300    7.5    10    等于 

二．B   D    A    C    B 

三．B   A    C    D    A 

四．ABC    C     CD    BCD     BC 

五．1． 

 

 

 

 

 

2.  
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3.  
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七．解：（1）由表 1 知：t=0s 时，v0=0m/s，速度随时间均匀增加，则加速度： 

 

由表 2 知：t=0s，v0=10m/s，速度随时间均匀增加，则加速度： 

 

 由表 3 知：t=0s，v0=25m/s，速度随时间均匀增加，则加速度： 

 

（2）从表中数据可以看出：火车、飞机、赛车在启动或制动过程中速度随时间变化的共同特点是：在相同

的时间内增加或减小的速度相同． 

（3）这个物理量可定义为：定义 a=△v /△t ，物理意义：单位时间内速度的变化量． 

故答案为：（1）v=0.2t；v=10m/s+3t；v=25m/s-5t；  

（2）在相同的时间内增加或减小的速度相同； 

（3）定义 a=△v/ △t ，物理意义：单位时间内速度的变化量． 
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